

市民登山賞美景 今或再現地面霜

新界北多區結霜 天文台再發霜凍警告

香港天文台前日下午發出今年入冬首個霜凍警告後，維持近16小時至昨晨取消，惟至傍晚前再度發出霜凍警告。在首個霜凍警告生效期間，新界北多區昨日清晨出現結霜情況，包括沙頭角坪峯有私家車擋風玻璃披上薄薄白霜，打鼓嶺有農地亦出現結霜，有菜農則預早為菜田加蓋保護網減少損失。另有不懼嚴寒的市民結伴登大帽山欲睹結霜美景，惜失望而回。天文台指新界北氣溫較低，與天朗氣清下「輻射冷卻效應」較為明顯有關，並預計今日(25日)聖誕節早上在山地或新界北部仍可能出現地面霜。

◆香港文匯報記者 蕭景源

冬季候風正為華南沿岸帶來寒冷及乾燥的天氣。天文台於前日(23日)下午4時30分發出入冬首個霜凍警告，至昨晨8時15分取消，但至下午4時30分又再發出霜凍警告，並提醒農友及有關人士，今早(25日)在山地或新界北部可能出現地面霜。

在入冬首個霜凍警告生效期間，天文台於昨日清晨6時錄得市區氣溫降至約攝氏10度。由於天朗氣清，新界北部地區的「輻射冷卻效應」明顯，打鼓嶺的氣溫更降至攝氏2.9度。其中在沙頭角坪峯大埔田村，有市民記錄得攝氏0.2度低溫，有私家車的擋風玻璃出現結霜情況，能輕易刮出一小堆雪白晶粒。另在大埔北元嶺村，有市民帶備的溫度計顯示氣溫低至攝氏1.6度，農地出現結霜，菜葉亦鋪上一層薄薄的白霜。

農地加蓋保護網減損失

新界本地農協會主席黃七娣表示，昨日接獲打鼓嶺一帶農友報告有輕微結霜情況，所幸未造成太大破壞，未來數日將密切留意天氣情況。她續指，菜心、白菜和生菜等蔬菜易受霜凍破壞，因此她已在北區的農地加蓋保護網防範，以減少損失。農陳先生則指，新界北坪峯一帶於凌晨兩三時開始有結霜，到五六時還有一點，但對菜田影響不算大，只要不摘，就不會死。另外，大帽山昨日凌晨時分近山頂位置

錄得攝氏4.6度低溫，有身穿羽絨服的市民冒寒踩單車上山，亦有市民與三五知己登山欲一睹結霜美景，但結果不似預期，未見結霜景象。梁先生表示，他與數名朋友駕車上大帽山，雖未能如願看到結霜美景，但改為欣賞日出亦不錯。他又形容「山上不是太冷，只是大風，反而沒前兩日那種刺骨的感覺。」

天文台預測，乾燥的冬季候風會在今明兩日繼續為華南帶來寒冷及大致晴朗的天氣，該區日夜溫差較大。本港今日(25日)及明日(26日)的最低溫度分別為攝氏11度及攝氏14度，新界氣溫顯著較低，日間非常乾燥，最高氣溫約在攝氏17度至18度，其後隨着季候風緩和，本週中期氣溫逐漸回升，但早上仍然清涼。同時，一道雲帶亦會為華南沿岸帶來幾陣雨。

天文台提醒在寒冷天氣警告下，市民應注意保暖，多穿禦寒衣物，並應保持室內空氣流通，亦應避免長時間置身在寒風中，特別身在地及空曠地方，以免着涼而影響健康。

在寒冷天氣警告下，民政事務總署亦在昨日下午5時宣布，即日起額外開放石硤尾社區會堂作臨時避寒中心，使各區已開放的臨時避寒中心增加至19個，供有需要的市民避寒，並會於寒冷警告持續生效期間繼續開放。



▲沙頭角有私家車擋風玻璃結霜。

◀霜凍警告下，有農戶在農地上加蓋保護網以減少損失。

天朗氣清加乾燥

話你知

新界北多區昨日清晨在低溫下出現結霜情況，天文台解釋新界北氣溫較低，與天朗氣清、「輻射冷卻效應」較為明顯有關。那麼「輻射冷卻效應」是指什麼現象呢？「輻射冷卻」是指物件透過輻射散去熱能的過程。在氣象學上，地球表面日間所吸收的太陽熱能，到了夜間會向天空發射出長波輻射，如果夜間天氣晴朗、微風及乾燥的情況下，地表的溫度會快速冷卻，產生突然降到低溫的情形，就是所稱的「輻射冷卻效應」。在日間時，地面因吸收來自太陽熱能的速度比散發的快，因此氣溫就會上升；但到了夜間，地面吸收來自太陽熱能的速度比散發的慢，氣溫就會下降。另外，雲層會阻隔輻射冷卻，空氣中的水分亦會阻

空曠地區降溫快

擋地面的熱能向外散發，就如同蓋了被子一樣，減低熱能向外散發。因此部分天氣晴朗以及乾燥的地方，夜間溫度下降的速度會特別快，亦即「輻射冷卻」效應比較明顯。

正因為天朗氣清、微風及乾燥的情況有利輻射冷卻，所以新界的空曠地區可出現顯著降溫。而相對郊外地區，市區因人口集中，市民的活動產生不少熱能，高樓大廈日間亦積聚熱能，因此晚上溫度下降較慢。

另外，由於海面的溫度變化比陸地小。一般來說，冬天海面溫度比空氣平均溫度高(夏天則相反)，因此靠近海邊的市區會受海面溫度調節，令溫度下降較慢。在雲層稀少或無雲的冬夜，新界北部由於屬郊外地區，兼且離海面較遠，因此溫度下降較快。

◆香港文匯報記者 蕭景源

噴射飛航網售系統故障搶修3句鐘

香港文匯報訊(記者 蕭景源)「噴射飛航」昨日下午出現電腦伺服器故障，結果令售票系統及網站服務受阻，須臨時改為人手售票及入閣登船。經過3小時搶修後，全部服務始回復正常，所幸期間未見混亂情況，乘客亦能順利登船啟程。船公司亦在故障期間多次在其Facebook專頁更新帖文，提醒乘客要為行程預留充裕時間，並就事件引起乘客不便致歉。

昨日下午約1時許，已有乘客在登入噴射飛航網頁擬購票時，發現在頁面輸入日期和時間後搜尋，至確認是否會員時，頁面彈出故障訊息。由於正值聖誕假期，噴射飛航隨即在其Facebook專頁發帖文，指因電腦伺服器故障致售票系統及網站服務受阻，需實施人手售票及入閣登船應變措施，並採取人潮管制，呼籲計劃購買即日船票的旅客，預留充裕時間前往售票處。

下午約2時，在上環港澳碼頭的噴射飛航售票處有人排隊買票，螢幕則顯示「電腦故障」，但未見排隊長龍，有乘客向職員

查詢後即能順利辦理購票手續，運作暢順。據悉，其航班亦未受事件影響，能如常啟航。

至下午3時，船公司更新帖文指售票處及入閣登船服務恢復正常；但網上售票服務仍在積極搶修。直至下午4時45分，船公司再次更新帖文，表示全部服務已經恢復正常。



◆噴射飛航昨因電腦伺服器故障，服務一度受阻。圖為上環港澳碼頭。資料圖片

肥瘦匪冒警闖酒店房掠3萬元

香港文匯報訊(記者 蕭景源)紅磡黃埔一間酒店前晚發生冒警劫案。一肥一瘦男子到酒店一房間拍門聲稱「查案」，入內即對獨住的內地女遊客進行掌摑及恐嚇，迫使打開夾萬掠去約3萬元現金逃去。女事主其後向酒店職員求助及報案，但拒絕送院檢查。警方已列作「行劫」及「冒充警務人員」調查，正設法追緝兩名涉案男子歸案。

現場為紅磡德豐街20號海逸君綽酒店。前晚(23日)約10時17分，警方接獲上址一名姓陳(25歲)的內地女住客報案，指當晚有兩名戴黑色帽及口罩，自稱是「CID探員」的男子拍門聲稱「查案」，她不虞有詐開門讓他們入房。豈料，兩人進入房間後，將她推向牆邊搶奪手機，她一度

反抗，再遭匪徒拖到床上多次掌摑，並威脅她打開房內的夾萬，否則會劃花其臉。女事主受驚及無力反抗下，唯有打開夾萬交出約3萬元現金。兩名匪徒得手後，即奪門逃去。

警方到場經調查，證實報案人是早前持雙程證來港及入住上址酒店，她報稱只是單獨來港旅遊，與兩名男子並不認識。她臉及手腳擦傷紅腫，但拒絕送院治理。

警員其後翻看酒店內的閉路電視，鎖定兩名涉案男子，初步相信兩人均為本地人。其中一人肥身材，身高約1.8米，案發時穿黑色外套，戴黑色帽及口罩；另一人則瘦身材，身高約1.7米，案發時身穿黑色外套，戴黑色帽及口罩。案件現由九龍城警區刑事調查隊第五隊跟進。



◆發生冒警劫案的九龍海逸君綽酒店。香港文匯報記者 鄭福強攝

警搗工廈無牌吧拘46人

香港文匯報訊(記者 蕭景源)聖誕平安夜前夕，警方加強執法以打擊黑社會的收入來源及販毒等違法罪行。其間在元朗展開的「犁庭掃穴」反罪惡行動中，在一個位於工業大廈的單位內成功搗破一間無牌酒吧，拘捕多達46人，當中最年長81歲，逾半是內地人，並檢獲近400支啤酒和相關酒吧設備。

警方表示，元朗警區反三合會行動組探員早前根據情報調查，鎖定一個位於元朗安樂路一工業大廈的目標單位，懷疑上址被有黑社會背景的不法之徒闖作無牌酒吧，隨時

衍生不同罪案包括毒品問題。至前日晚上約10時，探員認為時機成熟，聯同新界北總區機動部隊展開掃蕩行動。

行動中，人員在單位內拘捕一名姓朱(62歲)男子，他涉嫌「無牌售賣酒類飲品」、「藏有酒類飲品可作販賣用途」。

另外，現場21名本地人、兩名內地男子及22名內地女子，他們年齡介乎18歲至81歲，則涉嫌「在沒有領有酒牌的處所飲酒」被捕。人員即場檢獲384支啤酒、一批酒吧設備和一批音響設備。

金山獅山郊園嚴打亂餵野生動物



◆漁護署在聖誕長假期加強打擊非法餵飼野生動物活動。漁護署圖片

香港文匯報訊(記者 蕭景源)聖誕長假期開始，市民或遊客會到郊野公園享受自然風光。為加強宣傳教育及打擊非法餵飼野生動物情況，漁農自然護理署(漁護署)由上周六(23日)開始至明日(26日)一連四日在金山郊野公園及獅子山郊野公園加強巡邏及執法行動。漁護署提醒市民，餵飼野生動物會影響牠們的天然習性及破壞生態平衡，並引起環境衛生和滋擾等問題，任何人非法餵飼野生動物都會被即時檢控。

根據漁護署資料，截至今年11月底已有超過170人因非法餵飼野生動物而被檢控。根據香港法例第170章《野生動物保護條例》，全港範圍內都禁止餵飼野生動物(包括猴子、野豬、野鳥等)，一經定罪，最高可被判罰款1萬元。

另外政府亦已於2023年11月向立法會提交修訂條例草案，規管餵飼野鴿活動，並提高對非法餵飼野生動物的罰則，引入定額罰款等，預料相關修訂將會在2024年8月開始生效。

競委會指有個案排期超過4年才處理

香港文匯報訊(記者 劉明)競爭事務委員會主席陳家殷昨日指出，過去8年合共入稟15宗案件，針對48家業務實體以及24人進行執法，並不算少，但直言個案排期審訊時間過長，如有個案入稟審裁處排期超過4年才處理，情況並不理想，惟司法程序所需時間並非競委會所能掌握，惟審訊排期時間是一項挑戰，甚至令他擔憂，可能影響執法工作的進度。

陳家殷昨日在電視節目上解釋，香港競爭法的法律框架是採取「提訴模式」，競委會的角色只是蒐集證據，再入稟競爭事務審裁處，有異於歐盟或內地的「行政執法模式」，由委員會直接處分。而在提訴模式下，競委會難以掌握司法程序所需時間。他以2020年3月教科書懷疑合謀定價的案件為例，表示排期超過4

年，要到明年4月才審理。他又指競委會處理部分案件時會以和解方式解決，強調並非所有案件也須「打到底」，但若案件可就競爭法樹立重要原則，競委會期望交由法庭釐清。

另外，他並不同意指競委會對油公司及超市懷疑合謀定價調查「無聲無氣」，指出2021年已對油公司展開調查，但強調海外重大合謀案件調查動輒都要三五年，油價亦非簡單問題。他指，市場會出現一間公司先調整價錢，另一間翌日或隨即跟隨且幅度一樣，無論本地或海外都很容易將這種「平衡定價」的做法，與「合謀定價」混淆，並不容易有足夠證據提控。